

全面抗战前夕毛泽东对外交往思想的基本特征

——基于其与外国记者谈话的分析

王晓荣, 丁书瀚

(陕西师范大学 马克思主义学院, 西安 710119)

摘要:在1935年至1937年全面抗战从酝酿到爆发期间,一批外国记者首次深入陕北苏区对中国共产党进行实地采访,毛泽东高度重视他们的到访并与他们展开深入交谈。双方的谈话内容反映出这一时期毛泽东对外交往思想中对内动员与对外宣传相结合、争取外援与独立自主相并重、争取欧美与联合苏联相同步、倡议国际联合与抵制个别孤立相统一等基本特征。通过外国记者对这些特征的报道不仅有力宣传了中国抗战,而且对争取国际社会对中国人民反侵略斗争的同情与支持产生了深远影响。

关键词:全面抗战前夕;毛泽东;外国记者;对外交往思想

中图分类号:A841;D231 文献标志码:A 文章编号:1672-349X(2023)01-0035-07

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2023.01.005

The Basic Characteristics of Mao Zedong's Thought on Foreign Exchange During the Eve of the All-out War of Resistance Against Japanese Aggression: Based on His Talks with the Foreign Journalists

WANG Xiao-rong, DING Shu-han

(School of Marxism, Shaanxi Normal University, Xi'an 710119, China)

Abstract: From 1935 to 1937, when the all-out war of resistance against Japanese aggression went from brewing to breaking out, a group of foreign journalists went to the Northern Shaanxi for the first time to interview the Communist Party of China on the spot. Mao Zedong attached great importance to their visits and had in-depth conversations with them. The content of the talks between the two sides reflected the basic characteristics of Mao Zedong's thoughts on foreign exchanges during that period, such as combination of internal mobilization and external publicity, equal emphasis on foreign aid and self-independence, synchronization of winning support of Europe, America and uniting the Soviet Union, the unity of advocating international uniting and resisting individual isolation. The reports of these foreign journalists made the war of resistance more widely known to the public, and also exerted a profound influence on winning the sympathy and support of the international community for Chinese people's struggle against Japanese aggression.

Key Words: the eve of the All-out War of Resistance Against Japanese Aggression; Mao Zedong; foreign journalists; thought on foreign exchange

基金项目:2019年度陕西省社会科学基金项目(2019B001)

作者简介:王晓荣(1964—),女,陕西西安人,教授,博士,研究方向为中共党史和中国近现代史;
丁书瀚(1998—),男,安徽马鞍山人,硕士研究生,研究方向为中共党史和毛泽东思想。

1935 年,盘踞在中国东北多年的日本帝国主义者悍然南犯,欲以华北数省为跳板进而偿其独占中国之大欲。与此同时,中央红军结束长征落脚陕北,毛泽东等中共领导人审度中日民族矛盾与国内阶级矛盾的主次后,打破国民党严密的新闻封锁,向全国发出了停止内战、一致抗日的号召。这不仅赢得了国内人民的支持与拥护,而且更是吸引了国际关注——从 1936 年开始,埃德加·斯诺、艾格尼丝·史沫特莱、詹姆斯·贝特兰等一批外国记者冲破重重阻碍先后深入陕北进行实地考察,成为中国共产党执政地区的首批外国观察家。毛泽东将他们视为中国革命的宣传人,并与他们展开深入交谈。从他们之间的对话中,我们可以了解到这一时期毛泽东对外交往思想的基本特征,进而理解这一思想通过外国记者们的报道为何能够对国际社会了解和支持中国抗战产生重要影响。

一、对内动员与对外宣传相结合

1936 年 6 月,美国记者埃德加·斯诺抱着近乎殉道者的精神第一次踏入陕北苏区。当他成功地在保安的窑洞中见到毛泽东,便将众多外界尤其是西方民众难以理解的关于中国革命与战争的问题一股脑地抛向了这位日理万机的苏维埃领袖,其中有关共产党对日政策的问题,不仅是斯诺迫不及待渴望了解的,亦是毛泽东乐于在百忙之中同发问者彻夜长谈想要说明的。毛泽东指出,日本独霸中国的企图从根本上威胁着中华民族的生存,武装抗日是唯一的救国之道,共产党早在 1932 年就已经正式对日宣战,如今更是主张实行全民族的对日作战。这一坚定立场在使斯诺感到钦佩的同时也引起了他的质疑:“全民族的抗战”是否真的能够实现?

斯诺的疑虑源于他 1929 年的一次绥远旱区之行。彼时灾区饿殍遍野的残酷景象对他产生了极大的震动,他在痛恨官厅囤粮不赈的同时对众多行将饿死的难民无论如何也不愿起来反抗的行为感到费解,并由此认定中国人民缺乏斗争精神^{[1]188-190}。这种认识也是当时西方世界对中国民众的固有印象——近代中国民众对于国家前途的麻木与个人命运的迷茫根源于

统治阶级长期以来实行的文化垄断,并为因帝国主义侵略殖民而灾祸深重的民族命运所深化。这种民族精神上的不幸被西方世界观察到后反倒成为其轻视中国的依据,在抗战前夕即认为中国人民不具备对日作战的勇气与决心,断定中国必亡,因此也就没有实施对华援助的必要。

毛泽东敏锐地捕捉到这种低估中国人民斗争精神与民族意识的倾向,并竭力予以破除。他告诉斯诺,日本帝国主义无法战胜真正团结、武装和组织起来的中国人民,共产党已经在其影响可及之处开展了广泛的抗日动员。对于当时的陕北苏区,抗日动员已经以各种形式渗入社会生活的方方面面。其中,集政治宣传与文化娱乐于一体的人民抗日剧社的演出是共产党向边区群众普及抗日政策和纲领的主要途径。演员们在那些设备简陋、布景粗糙的短剧、歌舞和杂耍中饱含激情地演绎出日本侵略者的罪恶和中国人民不屈不挠的反抗精神。这种兼具直观形式与深刻现实意义的演出因易于为淳朴善良的中国民众所共情而深受喜爱,并在唤起他们民族意识中起到了重要作用,对此深有体会的斯诺将其誉为“共产主义运动中最巧妙有力的宣传武器”^{[1]99}。

毛泽东意识到,政治动员唯有与经济动员相结合才能产生更加令人信服的力量。1937 年 10 月,毛泽东在与英国记者詹姆斯·贝特兰的谈话中强调,要想动员全体人民投身抗战就必须改善民生。改善劳苦大众的生活条件是阶级斗争在抗战中的具体表现。当年 3 月毛泽东在同美国记者艾格尼丝·史沫特莱的谈话中就曾指出,如果工农大众因受惨无人道的剥削压迫而不能生存,那么要求他们抗日也就无从谈起。毛泽东阐述了废除苛捐杂税、减租减息、救济灾民等主张,并列举实例论证这些主张已经在苏区得到落实,民众的抗战热情因而空前高涨。

文化教育方面的动员也被摆在极其重要的地位,毛泽东与贝特兰交流时强调,抗战过程中必须进行文化教育政策的改革,这是对日本在其占领区大举推行奴化教育的必要回击。此外,社会生活领域的动员也同样无处不在,斯诺

在苏区考察时就对当地印有“停止内战”“联合抗日”“中国革命万岁”等口号的纸币印象极深。他在整理调查材料时总结道:土地改革和废除捐税等经济措施不仅赢得了贫农、中农的拥护,而且与抗日爱国宣传相结合,形成了争取小地主支持的社会基础^{[1]199}。这是一个外国观察家对中国共产党抗战动员工作的充分肯定。

“战争的伟力之最深厚的根源,存在于民众之中”^{[2]511},只要“动员了全国的老百姓,就造成了陷敌于灭顶之灾的汪洋大海”^{[2]480}。在共产党领导的工农革命过程中,民众的民族意识与抗战决心经过深入动员已被逐渐唤醒,这是毛泽东眼中决定抗战胜利与否的根本因素,也是他认为应当利用文学艺术、报纸杂志、外交活动等形式向国际社会开展宣传的重要内容。早在1935年,吴玉章等就将在法国创办的《救国时报》作为我党在海外抗日宣传的机关报,用以宣传党的统一战线思想和各项方针政策^[3]。而于1936年以斯诺为代表的外国记者访问苏区的热潮则意味着共产党开始借助西方媒体的笔触宣传中国抗战,其效势必更甚。

毛泽东牢牢把握住这一点,在与外国记者交谈中详细介绍了共产党已经开展的卓有成效的抗战动员,并且从多个方面向他们解释了中国人民战胜日本帝国主义的必然性。在与斯诺的交谈中,毛泽东以中美两国为例,将上海和纽约作对比,论证了中国不平衡的经济、不统一的国情反而能够削减日军攻占我国发达城市的战略意图;他告诉史沫特莱,日军发动的侵华战争是基于对中国人民抗战决心的错误估计而采取的军事冒险行为,其后果将是“日本财政、经济以及政权的崩溃”;当贝特兰问及抗战之初中国取得的成绩时,毛泽东则以“九一八事变”后日寇未动干戈而夺取东北四省和“七七事变”后非经血战不能占领中国寸土的迥异情形为依据^{[2]375},论证了中国人民坚决而持久的抗战必然为侵略者敲响丧钟。

全面抗战爆发后,毛泽东在同贝特兰的交流中非常欣喜地谈道:中国人民抵御日本侵略者的英勇斗争已然唤起了国际舆论的同情,国

际一改过去对中国在东三省沦陷和华北事变中不抵抗行为的鄙视,代之以对中国人民反侵略斗争的由衷敬意^{[2]375}。这种变化深刻揭示了,对内动员带来的民族意识的觉醒是在国际上获得民族认同的精神基础,而借助对外宣传进一步确立和扩大的民族认同又是争取国际援助的前提条件。

二、争取外援与独立自主相并重

“中国想要成功地反对日本,也必须争取别国的支援。但是,这并非说,没有外援,中国就无法和日本进行战争。”^{[4]400}1936年7月16日深夜,斯诺在笔记本上写下的这一段话,是他在询问中国能否不借助国际援助单独打败日本时毛泽东给出的回答。虽然回答是肯定的,但是他毫不讳言中国争取外援的必要性与迫切性,这不单是为了适应抗日战争的特点,更是为了践行中国共产党的执政宗旨。

一方面,身为帝国主义列强之一的日本经过在远东地区长期的殖民掠夺已然建立起完备的近代化工业体系,其政治制度、经济水平和军队素质较同时期的中国有着显著优势,因而在全面抗战爆发之初能够倚仗其强悍的武力攻城略地,并加紧扶植亲日派和汉奸,让他们四处放出投降主义空气来瓦解中国人民的抗战意志,这在短期内使一部分中国人形成了“中国必亡”的消极心态。毛泽东后来在《论持久战》中分析了这一时期中日战争相互对立的基本特点,即为“敌之战略进攻,我之战略防御”,并在其间驳斥因片面强调日军局部的、暂时的胜利而盛行的亡国论调时,将潜在的国际援助作为重要的论据。因此,毛泽东对史沫特莱说,共产党的统一战线政策主张联合世界上所有同情中国抗日的国家,借以加剧日本在国际上的孤立,达到缓解中国国内抗战压力的效果^{[4]487}。

另一方面,虽然中国人民正义的、进步的卫国战争必然战胜日本帝国主义野蛮的、退步的侵略战争,但在缺少国际援助的情况下,这个胜利势必经历一个极为漫长的过程才能实现,战争时间延长,牺牲人数就会扩大,更会极大地加深中国人民的苦难。中国共产党在长期的革命

斗争中逐渐确立起为人民服务的执政宗旨，虽抗战系全体人民必须共赴之国难，共产党人仍致力于使人民最大程度免于战乱之苦，早日走上和平建设的道路。用毛泽东的话说，即是“在尽可能短的时期内以最小的代价赢得对日本帝国主义的胜利”^{[4]401}，而国际援助作为实现该目标的重要条件之一，自然为共产党人所必争。当然，这种争取需要建立在独立自主的原则之上。

如果不熟悉近代中国创巨痛深的外交史，要想理解毛泽东奉行一生的独立自主的外交原则是不易的。在全面抗战前夕严峻的情势下，斯诺、史沫特莱等人均对这种“有条件地接受国际援助”的理念表示质疑，但毛泽东坚定地认为，争取外援如不站在独立自主的立场上，就会陷于投机主义的倾向，招致受制于人的危险。日本的武力侵华始于 19 世纪末的中日甲午战争，在这场决定两国命运的决战中，中方统帅李鸿章自恃有俄国的调停保证而疏于备战，并在外交上采取盲动主义^[5]。当俄国未兑现承诺时，被搞得措手不及的北洋海军只能在汹涌袭来的日军面前败下阵来，结果中国不仅割地赔款，更引来了帝国主义列强的瓜分狂潮。40 多年后，蒋介石在淞沪会战中重蹈覆辙，妄图依赖国际联盟和“九国公约”会议向日本施压而毕抗战之功于一役，因此不惜以主力部队与优势敌军硬拼消耗，最终拼到溃不成军也没能等到预料中的国际调解^[6]，上海亦于不久之后陷落，淞沪会战失败。这种把国家的前途命运寄托在他国援助之上的投机主义是毛泽东一直以来所深恶痛绝的，他认为抗战的主动权唯有操之于己才能取得最后的胜利，倘寄全部希望于外援，则在短时间内可能造成速胜论的幻境，然最终希望落空后便会坠入亡国论的深渊。

在毛泽东看来，避开投机主义的危险要求中国人民自觉自主地进行抗战，而对于潜藏于国际援助中的侵略主义行为需要更加警惕。甲午战败后，德国自诩对中国有“迫使日本退还辽东半岛”之恩，便借故兴兵占领青岛；此后，沙俄又以援华抗德为由将军舰驶入旅顺港，逼迫清政府签订了强租旅顺、大连的城下之盟。近代

中国因接受此类“援助”而最终受制于帝国主义列强的例子比比皆是。殷鉴不远，这种打着援助旗号行侵略之实的伪善之举与如今日本帝国主义不加掩饰的战争行径在性质上是一致的。毛泽东深知抗战的长期性和残酷性势必招来新的“援助陷阱”，因而强调对国际援助的争取必须以“不丧失国家主权”为前提。牺牲主权换来的援助即使能够驱逐日帝，将来也会化作扼杀中国民族独立与解放运动的绞索。

将对国际援助的争取与对独立自主的坚持摆在同等重要的地位，是全面抗战前夕毛泽东对外交往思想的一个基本特征，也是毛泽东在面对外国记者的质疑时能够作出“没有友军，中国也能凭借自身的资源与自然条件坚持长期作战的”^{[4]487} 这一论断的依据。换言之，如果平等待我的国际援助求而不可得，那么共产党必将领导中国人民毫不犹豫地将独立抗战进行到底。

三、争取欧美与联合苏联相同步

1935 年 11 月，张闻天在中共中央政治局会议上主持发布《抗日救国宣言》时，曾提出“与对中国抗日的民族运动表示同情、赞助或守善意中立的民族或国家，建立亲密的友谊关系”^{[4]361}，并认为相较于意在瓜分中国的英美等国，执意独占中国的日本才是当前最大的敌人。毛泽东结合一年来国际局势的变化进一步发展了这一思想，在斯诺等外国记者试探中共对待资本主义国家的态度时，毛泽东果断将美、英、法等未相助日本侵华的资本主义国家归入“友好国家”而非“帝国主义国家”之列。

然而，欧美各国的帝国主义性质并不会因毛泽东的讳言而改变，此类列强对华政策的变动大抵受利益驱使，自鸦片战争起便是如此；斯诺等个人对华的友善态度也不能代表其国政府，因此毛泽东深谙离开“真金白银”的利益仅靠口头上的痛陈利害是苍白的。于是在与斯诺的交谈中，毛泽东指出，在抗日战争中共产党主张保护外国居民在华的私有财产，所有旨在和用于中国建设的外债都将被视为合法的外来投资并得到承认，中外双方先前缔结的不平等条约亦可暂缓修订^{[4]393—394}。这些为实现抗战的

总目标而作出的让步虽未脱离独立自主的原则范围,但已然出乎斯诺意料,不过在日后通过他的报道却成为给欧美各国开出的一颗定心丸。

抗战胜利前夕,在国统区曾有杂志刊出过“世界各国应该让中国富强起来,这样他们和中国的贸易和其他经济交往才能大大增加,这对各国才最有利”的言论^[7],而同样的观点早在全面抗战爆发之前就已被毛泽东传达给了斯诺——他认为只有独立后的中国才是外国人来华从事合法贸易的最佳平台,也只有解放后的中国人民才能迸发出足以促进全世界经济、文化事业发展的生产力和创造力,使中国成为推动人类社会向更高阶段迈进的中坚力量^{[4]393}。鸦片战争以来,帝国主义列强虽用炮舰轰开了中国的大门,但却始终未能将这片它们垂涎已久的土地变为消费力足够强的商品市场和生产品大宗化的原料产地,原因在于因半殖民地半封建化而贫穷落后的国情制约了中国人民生产和消费的能力。帝国主义者自己无力也不愿揭示这对矛盾,毛泽东则在争取他们援助抗战的过程中为其代劳了。此虽不失为一种历史的讽刺,但在经由斯诺报道后不仅强化了欧美各国的援华意识,并且对它们此后的对华态度产生了一定影响。

相较于颇费一番功夫才争取到的欧美资本主义国家,社会主义的苏联一直积极援助中国抗战,但后者被毛泽东引以为友的同时亦为前者所深深戒备。斯诺在踏入苏区之前曾认为中国共产党“不过是莫斯科的工具”,并在进入苏区之后与毛泽东对话中提出了“共产党领导下的中国是否会因受到苏联的支配而使内外政策置于莫斯科控制之下”^{[4]396}的疑问;一年后史沫特莱到访延安时也就“共产党是国际主义者,他们是不顾民族利益的,他们不要保卫祖国”^{[4]484}的观点与毛泽东展开讨论。毛泽东从法律、历史、国际关系等多方面向他们论证了苏维埃中国绝非苏联的附庸,唯有法西斯主义者热衷于借助这类谣言削弱世界和平阵营的力量;并指出,中国抗战胜利是国际共产主义运动和民族解放运动的必要部分,爱国主义与国际主义不

相冲突。

在努力化解外国记者对苏联偏见的同时,毛泽东以实际行动展现了他联苏抗日的决心。早在1935年红军落脚陕北时毛泽东就曾指出,在反对日本帝国主义侵略扩张的过程中,苏联与中国是唇齿相依的关系,支援中国抗击日本符合苏联国家安全的需要,因此苏联对中国抗战给予援助是必然的,也是必须争取的。毛泽东据此明确了“开辟我们的苏区到晋陕甘绥宁五个省份去,完成与苏联及蒙古人民共和国打成一片的任务”^{[4]368}。不久后他又指定红军第一方面军以“从陆路打通苏联”为行动部署之基础,就近获得苏联对红军武器装备上的支援,以应对即将到来的抗日民族战争。

除了在党内确立联苏抗日的方针,毛泽东还力图在党外同各方达成联苏抗日的共识。1936年,毛泽东曾多次致信国民党高级将领、地方实力派以及广大爱国民主人士,向他们宣传联苏抗日的必要性。在给时任国民党军第八十四师师长高桂滋的信中,毛泽东劝道:“其在国际则联合一切与日本为敌之国家与民族,实为抗日讨卖国贼重要纲领之一,远者姑勿具论,近在西北,则有伟大强立之苏维埃联邦。……引以为友,实无损而有益……”^[8]引荐苏联,有如引荐良师益友,赤诚之心令人动容。而且孙中山“联俄、联共、扶助农工”的新三民主义作为抗日民族统一战线的政治基础,在毛泽东致宋哲元、宋子文、王以哲乃至国民政府的信件中更是被多次援引作为论据,证明曾在大革命中有助于中国的苏联同样会在抗战中施以援手,诸方为抗战胜利计亦须团结这位盟友。而今,红色中国迎来了首批国际观察家,毛泽东向他人的引荐就不再限于国内了。并且在与史沫特莱的谈话中,他热情地主张中、英、美、法、苏五国应建立太平洋联合阵线,共同抵御日本在太平洋地区的侵略扩张。

毛泽东晓之以理、许之以利以争取欧美,同时消释误解、多方引荐以联合苏联,尝试在太平洋外线逐渐构建起一个用以围剿日本法西斯的战略包围圈。在20世纪30年代瞬息万变的国

际局势下,毛泽东构想中的这个包围圈还将持续扩大。

四、倡议国际联合与抵制个别孤立相统一

有关毛泽东构建的对日包围圈的全貌,在他与斯诺曾经的交谈中有所描绘——“除了日本以及那些帮助日本帝国主义的国家,上述各种类型的国家(反战国家、殖民地和半殖民地国家、社会主义国家)能够组成一个反侵略、反战、反法西斯的世界联盟。”^{[4]391}这是毛泽东对《八一宣言》中“与一切对中国民众反日解放战争守善意中立的民族和国家建立友谊关系”^[9]方针的发展,也是他抗战国际统一战线思想的发端。

抗战初期,日本一方面对中国展开军事进攻,一方面在国际上宣扬中国人民的抵抗是“妨碍远东和平的”,毛泽东同史沫特莱论及此事时怒斥此为“意在不战而亡人之国”的谬论,认为日本侵略者口中的“和平”只是掩饰其独占中国的野心,“只是使得中国人当奴隶的别名,只是使得世界各和平国家大家感受威胁的别名”^{[4]485}。毛泽东认为,奉行军国主义的日本法西斯不会将侵略的范围局限于中国——以朝鲜为跳板谋取中国、以中国为跳板谋取亚太、以亚太为跳板向全球扩张是其侵略道路的必然轨迹。因此他反复向斯诺强调,日本法西斯发动侵华战争虽然将亡国灭种的阴影笼罩在全体中国人民头顶,但是更将自己置于爱好和平的世界各国人民的对立面。欧美各资本主义国家和苏联作为世界和平国家中的强大力量,既有维护自身安全的需要,又有坚实的国力作保障,如能先行放下意识形态领域的分歧,共同承担起抗击日本及其法西斯盟友的责任,则不单中国的独立解放能够早日实现,世界法西斯势力的崩溃亦会加速到来。

同时,毛泽东对世界各殖民地、半殖民地国家反抗侵略的斗争也保持着高度关注。他同斯诺详叙阿比西尼亚在意大利法西斯入侵下举国蹈于沦亡的惨景,与贝特兰交谈西班牙人民在其人民阵线政府的领导下成功保卫首都马德里

的经过。毛泽东不仅从中得出可供中国人民抗日斗争借鉴的经验和教训,而且准备着在未来同这些国家组成反法西斯国际统一战线,届时同样饱受压迫的殖民地、半殖民地国家的人民必将成为中国人民最坚定的战友。

此外,日本的人民和士兵也被毛泽东视为可以团结的对象。毛泽东向斯诺断言,日本的侵略战争一旦失利,其国内人民的革命运动就会立刻兴起,中国抗战的胜利将与日本人民的革命斗争密切相关。1937年8月,毛泽东把“联合朝鲜及日本的工农群众共同反对日本帝国主义”写入为中共中央宣传部起草的关于形势与任务的宣传鼓动提纲中,由此将团结日本人民的主张以文件形式确定下来。同时,毛泽东认为参加侵华战争的日本士兵大多受到本国法西斯主义军阀的愚弄和利用,我们对战争中俘虏的日军应给予优待,并加以教育和团结,争取将他们也纳入抗日的统一战线中。他告诉贝特兰,如果有日军士兵受到感化选择留在中国军队,即可在将来组成抗日战场上的“国际纵队”,作为一支独立的力量为反对日本法西斯而战。

然而,受多种因素的制约,国际反法西斯统一战线并没能在较短的时间内有效发展起来。20世纪30年代,当德、日、意法西斯势力兴起并结为强盗同盟时,欧洲各国正因严重的经济危机而衰落,又为国内尖锐的社会矛盾所掣肘,深恐惹火烧身,故而对前者实行“绥靖政策”。其中,英国为保全其在华经济利益不惜与虎谋皮,在相当长的一段时间内默许日本的侵华行为,积极对日妥协。而美国位于大洋彼岸,远离法西斯主义肆虐的中心地带,因此在法西斯侵略者与被侵略国家人民的斗争中采取置身事外的态度,奉行孤立主义政策。国际反法西斯统一战线正是在英国妥协主义和美国孤立主义的制约下蹭蹬不前的。

率先深入苏区进行考察的外国记者们大都同情中国革命,因此并不回避与毛泽东讨论英美对日纵容的问题,毛泽东在这类讨论中主张将英美两国的广大人民和少数政客区别开来。他在与斯诺的交谈中指出,虽然一些短视的美

国政客正大肆鼓吹孤立主义,认为远东的战火不会蔓及美国,但是众多美国人民已经开始自发组织“太平洋关系学会”等民间团体来声援中国人民抗日。一年后,毛泽东同斯诺的妻子尼姆·韦尔斯再论孤立主义时指出,美国在远东地区的政治、经济利益与日本对华侵略政策存在着不可调和的矛盾,若一味隔岸观火只会反受其害。因此,毛泽东认为美国人民对中国抗战的支持和美日矛盾的日益暴露终将促使美国政府摒弃孤立主义,主动担负起在太平洋地区抗击日本法西斯的责任。

比美国的孤立主义危害更甚的是英国的妥协主义。毛泽东认为,英国政府在华北事变中消极应对中国政府提出的调停请求以及拒绝实行对日经济制裁等行为实际上为日本独占华北开方便之门。及至全面抗战爆发前夕,英国保守党政府依然企图牺牲中国利益与日本进行妥协谈判。对此,毛泽东一针见血地指出,英国政府已因长期徘徊在法西斯势力与世界和平力量之间而饱受本国人民诟病,“如在对华问题上再与日本侵略者相勾结,求妥协,则除了引起中国人民反对外,英国人民也不见得对他们表示同情”^{[4]503}。他认为英国政府对日妥协政策的转变与本国人民的态度密切相关,英国人民应当团结起来,要求和监督政府坚决与法西斯势力划清界限。正如抗战进入相持阶段后他在报告中指出的——“英、美、法人民反战反法西斯势力正在逐渐增长,只有这种势力才是最后可靠的”^[10]。

虽然在太平洋战争爆发之前,英美的对日妥协主义与孤立主义等思想仍未得到根本改观,且“大量的直接的援助尚有待于来日”,但是毛泽东与首批深入陕北苏区的外国记者的谈话内容连同其他访问材料一起,在全面抗战开始后借助报道、通讯、报告文学等形式在全世界广泛传播,不仅打破了国民党当局对中国共产党长期的新闻封锁,改善了中国共产党的国际形象,而且唤起了国际社会对中国抗战的同情与支持。1937年8月21日,《中苏互不侵犯条约》签订,苏联向中国提供战争贷款并派出志愿航空人员直接参与对日作战,一如毛泽东预言

的那样,苏联成为最先出面援助中国抗战的国家;1938年,加拿大外科医生诺尔曼·白求恩和印度医生柯棣华等国际主义者带领医疗队来华支援抗战;更有许多国家的人民密切关注中国抗战并积极募捐;国际舆论亦对日本侵华进行谴责……所有这一切在中国独立抗击日本法西斯侵略者的五年里给予了中国军民极大的鼓舞。

全面抗战前夕毛泽东的对外交往思想是马克思列宁主义基本原理与当时中国民族革命战争具体实际相结合的产物,也是深重的民族危机下所有中国共产党人集体智慧的结晶,其基本特征并不是一成不变的,而是随着世界反法西斯战争形势的变化和中国抗战具体实践的深入而不断发展的。这一对外交往思想为中国人民抗日救亡、谋求民族复兴的斗争持续提供了科学的理论指导。

参考文献:

- [1] 埃德加·斯诺. 西行漫记[M]. 董乐山,译. 北京:生活·读书·新知三联书店,1979.
- [2] 毛泽东. 毛泽东选集:第2卷[M]. 北京:人民出版社,1991.
- [3] 吴达德. 试论吴玉章与抗战初期的国际宣传和统一战线[J]. 自贡师专学报,1995(3):6.
- [4] 毛泽东. 毛泽东文集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,1993.
- [5] 蒋廷黻. 中国近代史[M]. 北京:中华书局,2016:87.
- [6] 金冲及. 二十世纪中国史纲:第2卷[M]. 北京:社会科学文献出版社,2009:419.
- [7] 胡绳. 从鸦片战争到五四运动[M]. 武汉:长江文艺出版社,2019:6.
- [8] 毛泽东. 毛泽东书信选集[M]. 北京:人民出版社,1983:32.
- [9] 中国苏维埃政府、中国共产党中央为抗日救国告全体同胞书[N]. 救国报,1935-10-01(1).
- [10] 毛泽东. 毛泽东文集:第2卷[M]. 北京:人民出版社,1993:207.

(责任编辑:李秀荣)